

(2024年10月12日)

主流 | 权威 | 贴近 | 新锐
第20638期 今日8版



2024年10月
星期二
甲辰年九月二十
22

中共柳州市委主管主办 国内统一连续出版物号CN45-0003

关于工人阶级和工会工作的重要论述，坚持和加强党的全面领导，坚持全心全意依靠工人阶级的根本方针，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持系统观念、问题导向、守正创新，深化产业工人队伍建设改革，团结引导产业工人在中国式现代化建设中发挥主力军作用。

主要目标：通过深化产业工人队伍建设改革，

(下转二版)

人生几回搏，爱拼才会赢

□新华社记者

记者手记

这一次，在福建考察，习近平总书记提及一种精神：“敢为人先、爱拼会赢”；在安徽合肥，他引用了一句话：“人生能有几回搏”。

拼搏，是理解总书记闽皖之行中的一个关键词。

考察的第一站是福建东山岛，东海与南海交汇处一座蝶形小岛。

漫长的海岸线上，迎风挺立的木麻黄垂着一串串墨绿色的针叶，仿佛诉说着山海间的蝶变。

“时隔23年再来，很是欣慰、很有感慨，东山岛发生了巨变。”15日下午，东山岛东

南角的澳角村，习近平总书记沿着兴海大道步行远眺。碧海潮起潮落，故地换了新颜。

“近的是虎屿，如猛虎伏地；远的是龙屿，似巨龙横卧。”村党委书记林华忠指向海面，向总书记介绍两座外形奇特的小岛。

海也者，能发人进取之雄心者也。出没风波里，拼搏海浪中，激发着人们龙腾虎跃的意志、龙腾虎跃的干劲。东山，这个当年因海而困的风沙岛，早已成为向海而兴的生态岛。

从澳角村的兴海大道到渔港码头，民宿鳞次栉比，渔船桅樯林立。大海的臂弯里，微风吹来新鲜渔获的味道，巴浪鱼、兰花蟹、墨鱼、海带……

以海为田，耕海牧渔。码头边的海鲜市场，村民们高兴地向记者讲述大海的馈赠。

“我在福建工作的时候，就感到我们的海岛都很有发展前途，当时提出要念‘山海经’，靠山吃山，靠海吃海。”总书记记忆及往事。

闽南人常说“行船走马三分命”。踏浪而行，奔波渔渔，曾经的渔村人用一叶扁舟承载生计。如今，从海洋捕捞、海水养殖、海产品加工，到海景民宿、海鲜电商，他们打拼出更加美好的幸福生活。

海风轻拂，阳光灿烂。离别之际，总书记鼓励乡亲们“做好‘海’的文章，在乡村振兴、共同富裕的道路上上一往

无前”。

“蝶岛”在蝶变，鹭岛在腾飞。

厦门，习近平同志到福建工作的第一站，这里积淀了他宝贵的为政实践与思考，“我当时很兴奋地到厦门来啊，就是想尝试对改革的实践、对开放的实践”。

彼时的厦门，正处于发展的关键节点，正努力探索“把经济特区办得更快些更好些”的方法路径。

从厦门经济特区到厦门自贸片区，时光荏苒，时代新篇。16日上午，习近平总书记考察了厦门自贸片区，参观自贸试验区建设成果展。

展厅的背景墙，如海浪般起伏，恰似波澜壮阔的改

革开放历程，从制度创新到高水平开放，串联起厦门自贸片区一个个敢为人先的成就和经验。

展台上，摆放着一本出版于1989年9月的《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》，主编正是习近平同志。

习近平总书记拿起书来仔细阅读，当年筚路蓝缕的创业场景，如在眼前。

“厦门自由港模式的基本构想”“厦门市的发展与对内对外辐射作用”“厦门市2000年科学技术发展战略”“厦门市城镇体系与生态环境问题”……30多年过去，这本发展战略蓝图，虽已纸页泛黄，依然闪烁着穿越时空的光芒。

(下转二版)

市政府常务会议召开

日报消息（全媒体记者朱柳融）昨日，市十五届人民政府召开第88次常务会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话精神；听取全市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接和粤桂协作工作情况汇报，研究部署下一阶段工作。市长张壮主持会议并讲话。

会议强调，要认真学习领会习近平总书记重要讲话精神和在福建、安徽考察时的重要讲话精神，积极学习借鉴福建、安徽在深耕农业、改革开放、城乡协调发展、文化旅游等方面的好经验好做法，奋力推进中国式现代化柳州实践取得积极成效。坚持发展壮大实体经济，着力巩固汽车、钢铁、机械等传统优势，培育壮大智能终端及机器人、新能源、新材料等新兴产业。扎实推进城乡融合发展，深入推进“万企兴万村”行动，做优做强柳州螺蛳粉原材料、茶叶、金桔等特色农业产业集群。持续探索文旅深度融合发展新模式，积极开发新业态、新场景、新产品，打造更多文旅精品。要紧紧围绕年度目标任务，强化协调联动，合力推动全年各项工作任务高质量完成。

会议强调，要贯彻落实农业农村部部长韩俊在广西调研时的有关要求，严格落实防止返贫监测帮扶机制，坚决守牢不发生规模性返贫底线，突出抓好脱贫群众增收工作，提升帮扶产业质量，千方百计促进脱贫劳动力稳岗就业。要进一步拓宽粤桂协作帮扶范围和领域，在科技创新、人才引进等方面加强务实合作，以高水平协作促进高质量发展。要严格落实耕地保护和粮食安全党政同责考核要求，强化增收举措促进农民增收，不断提升乡村产业、乡村建设、乡村治理水平，高质量完成乡村振兴年度目标任务。

会议还研究了其他事项。

柳州市民营经济发展研究中心成立 深化政校企合作交流

日报消息（全媒体记者荣瑶）10月18日，柳州市民营经济发展研究中心成立仪式在广西科技大学举行，力争用2至3年时间，将中心打造成立足柳州、辐射全区的新时代创新型民营经济发展研究平台。

市委常委、统战部部长，市政协党组副书记邓娟娟为中心揭牌，并向中心首批研究顾问颁发聘书，市政协副主席、市工商联主席莫玉和主持活动。

邓娟娟表示，希望中心紧扣时代脉搏，加强与国内外智库、科研院

校、学术机构的交流合作，深化与民营企业的合作交流，围绕我市全面构建“3+3+X”产业体系，推动政府服务进一步贴合企业需求、推动院校科研进一步贴合企业实际、推动科技创新进一步贴合未来发展、推动人才培养进一步贴合市场实践，为柳州破局突围贡献智慧力量。

现场，市委统战部、市发展改革委、市工商联、广西科技大学共同签署《柳州市民营经济发展研究中心框架协议》，一批企业与在柳院校签署校企合作项目协议。

国家体育总局体操运动管理中心领导率队来柳调研 促进学生健康阳光全面发展

日报消息（全媒体记者黄蕊）10月16日，国家体育总局体操运动管理中心副主任袁守龙、自治区体育局副局长魏鹤率队来柳，调研我市蹦床、技巧运动项目情况和体教融合成效等。

在市游泳馆蹦床训练场地、李宁体育馆技巧训练场地，调研组一行观摩了蹦床及技巧训练，并与教练员和学员们进行交流。袁守龙表示，柳州为国家输送了不少优秀的运动员，希望今后创新开展蹦床、技巧训练项目，推动蹦床、技巧训

练进校园，惠及更多学生。

调研组还走进市容埠街小学、市第三中学、市文华中学校，了解学校体育项目课程及师生在体育运动、竞技体育等方面的主要做法、经验成绩以及遇到的困难问题。调研组指出，要深化体教融合发展，根据各学校的特色和优势，不断推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展，促进学生健康阳光、全面发展，同时也为国家发掘、培养、输送更多优秀体育后备人才。

广西企业典型案例宣讲活动在邕举行 讲述创新故事 展现企业风采

日报南宁消息（特派全媒体记者荀诗媛）昨日，2024年广西企业典型案例宣讲活动暨中国创新方法大赛广西赛区比赛颁奖仪式在邕举行。现场公布东风柳州汽车有限公司“基于驾驶行为的重型商用车油耗改善”等17个案例入选2024年广西企业典型案例名单。

该活动由自治区科协、自治区国资委、自治区妇联、自治区工商联联合举办，旨在全区范围内，深度挖掘、遴选、宣传一批在组织创新、技术创新、工艺创新中具有典型示范意义的创新案例。组建一支企业典型案例宣讲团，讲述创新故事，展现企业创新风采，弘扬企业家精神、科学家精神和工匠精神，增强企业科技工作者的创新自信。活动面向全区征集2024年广西企业典型案例100个，其中30个案例经专家评审后汇编成册，遴选出10个案例组建宣讲团。

活动开展以来，我市企业踊跃参与，遴选出新能源、食品加工等近10个行业领域的25个创新案例，深度挖掘出“以创新促进高端商用车性能提升”“从儿时梦想到螺蛳粉产业”等一批优秀企业创新案例，促进企业间的交流与合作，提升企业创新能力。

我市积极全面推广“医保刷脸支付” 看病购药更方便

日报消息（全媒体记者罗妙）为方便参保人员就医购药，我市积极全面推广“医保刷脸支付”，医保支付实现从“卡结算”到“码结算”再到“刷脸结算”的转变。目前，全市已经发放“医保刷脸支付”终端322台，覆盖152家基层医疗机构和170家药店。

昨日，记者走访多家药店及医院看到，参保人员在工作人员的引导下，站在“医保刷脸支付”终端设备前，根据指示“刷脸”即可完成医保支付。我市参与职工医保人员韦斯说，免带卡、免扫码、费用即时结算、医保能报销，“刷脸支付”为参保人员带来方便的同时，他担心个人信息会不会存在安全隐患？

对于他的疑虑，记者从市医疗保障事业管理中心得到回复称，“医保刷脸支付”采用“人脸识别+实名+真人”的安全核验技术，以国家医保局认证的医保业务综合服务终端为载体，既方便快捷，又避免了冒名就医、个人医保账户被盗刷等问题。除了医保结算外，“医保刷脸支付”终端设备还可以用于医保码激活，参保人只需要在设备上输入身份证号，通过人脸识别后即可现场完成医保码激活。

据悉，“医保刷脸支付”还解决了老年参保人员使用智能手机操作困难问题。下一步，我市将继续扩大“医保刷脸支付”覆盖范围，预计今年年底前完成700家定点医药机构实现“医保刷脸支付”，为参保群众提供更具优质、便捷的医保服务。

绿色能源 助力绿色发展

近日，在柳江区新兴工业园区，广西花红药业集团股份公司分布式光伏发电项目正式并网发电，源源不断的清洁电能助力企业绿色发展。据了解，该项目全面启用后，总装机容量为4MW（兆瓦），每年可产生绿电约400万度，相应每年可减少二氧化碳约2628吨。

近年来，我市多个工业园区积极探索“光伏+”节能降碳的发展模式，通过在园区企业屋顶架设光伏发电设备，建设分布式光伏电站，增加绿色能源供给，助力工业园区绿色发展。

全媒体记者 黎泰池 荀诗媛 摄



在柳江区新兴工业园区，企业屋顶并网发电的光伏发电设备。

加快发展 时不我待

——柳州培育壮大“新字号”产业观察（上）

柳州，因工业而兴，也因工业而强。坚守实业，接续发展，柳州成为西南工业重镇，工业成为柳州经济的支柱，汽车、钢铁、机械三大支柱产业在全国都具有影响力，柳州产品在国际市场上也获得认可。《经济日报》曾以万字通讯点赞“柳州惊奇”。

柳州，因工业而荣，但也因工业而困。柳州的工业结构过于单一，受市场波动等外部环境的影响更明显；传统产业焕新部分比重过小、前沿产业贡献不足，从而导致市场占有率和利润率不高……

柳州加快发展，特别是工

业加快发展时不我待！虽然柳州仍是广西工业排头兵，但追兵离我们越来越近；虽然柳州工业向上势头明显，但无论是横向与兄弟城市相比，还是纵向与自身相比，我们处于“不进则退，慢进也是退”的巨大压力之中。

现实：滚石上山、爬坡过坎

在复杂多变的发展形势中，柳州经受了考验，经济触底回升信号明显，保持着向上向好趋势。今年1至7月，智能终端及机器人、新能源、新材料产业合计完成产值95.4

亿元，同比增长76.5%。但问题也明显，柳州工业增速不高，产业结构不优，转型升级步伐缓慢，新旧动能接续转换不畅。

客观地说，不沿海、不沿边、无特殊政策优势和资源禀赋的柳州一直在努力，一直在滚石上山、爬坡过坎。但由于市场波动、产业结构调整等，柳州这些年的发展速度慢了下来。

市政府发展研究中心编印的内部刊物《柳州发展研究》一篇文章对柳州近年发展进行了分析。作者唐明荣（现任市总工会副主席，时任市政府发展研究中心副主任）在文中指

出，柳州近几年增长乏力，主要原因就是工业增长乏力，柳州工业发展乏力的一个重要原因就是产值亿元左右的中型企业数量太少。

市投资促进局局长、市政府副秘书长赵涛涛认为，在全国统一大市场背景下，柳州如何积极适应“后招商时代”新形势，探索聚焦培育发展新兴产业的招商新模式、新手段，实现从拼政策、拼优

惠向拼环境、拼价值转变，已成为当前现实而紧迫的重大课题。

产业转型升级，以创新驱动发展是柳州的坚持。柳州近年来积极发展新兴产业，取得了明显成效。市人大常委会《关于我市推动战略性新兴产业高质量发展情况的视察报告》指出，柳州新兴产业发展也存在一些问题。

(下转三版)

推进新型工业化 建设现代制造城
促进柳州市智能终端及机器人产业高质量发展